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(Hirdetés a Köztelek c. lap 1920. szeptember 4-i számában.)

Gyógyító találmány – 
több mint 100 éves magyar szabadalom

A lóállomány egészségének védelme ősidők óta fontos ténye-
ző, hiszen a ló alapvetően könnyítette meg az emberek életét, 
háború idején pedig még fokozottabban szükség volt rájuk. 
Ennek okán természetesen - a megelőzés elsődlegessége 
mellett -, számos, lovakat veszélyeztető betegség ellenszerét 
kutatták múltban élt őseink. Talán az egyik legmarkánsabb, 
régóta ismert lóbetegség a „sok szenvedést és kárt okozó 
rühösség”, melynek gyógyítására több módszert és gyógyító 
eljárást fejlesztettek ki. (Karasszon, MÁL, 1993.) A 20. sz. ele-
jén leghatékonyabbnak a kén-dioxidos gázkezelés bevezetése 
bizonyult, mely „az egész addigi állatorvosi tevékenységet for-
radalmasította”. (Vigel és Chollet, 1916.; Nöller, 1917.)

Hazánkban 1919. augusztus 19-én a Magyar Királyi Szaba-
dalmi Hivatal által elfogadásra került dr. Magyary-Kossa Gyula 
főiskolai tanár és dr. Varjas Tódor főiskolai tanársegéd találmá-
nya, egy olyan speciális gázkamra, mely részben eltért az eddigi 
gázkamrák működési metódusától, egyszerűbbé téve azt. 

Az eljárás egyedisége abban rejlett, hogy külön égető szek-
rénnyel látták el az eszközt, „mely a kamrában levő levegővel 
való keverésre szánt gáztérfogat meghatározását fölösleges-
sé tette”. (Szabadalmi leírás, 1920.)

A kamra maga egy kerekeken tolható, házikóalakú szerkezet 
volt, melyen az oldalsó gázfejlesztő szekrényke alsó részéből 
egy csésze nyúlt ki, ahova a gázfejlesztésre alkalmas anyag-
nak kellett kerülnie és annak hevítésére szolgált. A kamra és a 
szekrényke közt elhelyezkedő szitaszövet alkalmazása biztosí-
totta, hogy az izzó anyag bárminemű pernyéje ne keveredhes-
sen a fejlődő gázzal. A folyamat gyakorlati részét segítette a 
kamra első és hátsó falán található, légmentesen zárható aj-
tók megléte, illetve a szerkezet oldalán kialakított „kémnyílás” 
is. Ez tette lehetővé a vele szemben lévő falon elhelyezett hő-
mérő ellenőrzését. Az első ajtón lévő ovális nyílás a ló fejének 
kibújására szolgált, kiképzése engedte a nyílás magasságának 
állítását, így különböző méretű lovak, állatok esetén is haté-
konyan tudták alkalmazni. Apróságnak tűnő, mégis érdekes 
tény, hogy egy cső és egy csap segítségével megvalósulha-
tott, hogy a vizelet a szerkezeten kívülre távozzon.

A „fertőtlenítés” egyszerű folyamata a következő volt: az 
égető szekrénykében „kénrudakat hamvasztottak el”, majd az 
így keletkező kén-dioxid elpusztította a bőrben lévő atkákat. 
Mindez kb. egy-másfél óráig tartott.

A találmány nem csupán lovak, hanem egyéb háziállatok 
rühességének és bőrbetegségeinek gyógyítására is szolgált, 
ezenkívül tárgyak fertőtlenítésére, valamint textíliák és ruha-
neműk élősködőinek elpusztítására is. 

Bár joggal számított jelentős mérföldkőnek e gyógyító esz-
köz használata, a jelenben már inkább állatorvos-történelmi 
relikviaként tartják számon.
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